

Внешние биологические аналогии как метод моделирования социально-политической реальности в СМИ

© И.И. Комиссаров

Калужский государственный университет имени К.Э. Циолковского,
Калуга, 248023, Россия

Исследованы новостные интернет-ресурсы, освещающие социально-политические проблемы. Проанализированы внешние биологические аналогии, используемые в указанных СМИ. Показаны применение абстрактных и конкретных аналогий, сравнение с вымышленными и реальными существами, параллели с частями организического тела, проявлениями жизнедеятельности, а также с действиями людей (охота, научные исследования, лечение), объектом которых являются живые существа. Представлена систематизация использующихся на новостных сайтах внешних биологических аналогий.

Ключевые слова: внешние аналогии, биологические модели, социально-политическая реальность, социальный организм, новостные сайты, СМИ

Для того чтобы описать общество и попытаться понять его сущность, исследователи социальной философии нередко прибегают к заимствованиям из других областей научного знания. Эти заимствования могут представлять собой внешние аналогии, т. е. понятийный аппарат вспомогательных областей знания (физики, биологии, психологии и других наук), перенесенный на почву социальной философии. Как бездушный механизм, человеческий социум может состоять из элементов, которые взаимодействуют и передают друг другу импульсы [1]. Кроме того, общество, подобно биологическим видам, может проходить стадии эволюционного развития, постепенно усложняясь и совершенствуясь до представителя с развитыми нервной, сердечно-сосудистой, пищеварительной системами [2]. Любое общество может рассматриваться как живое существо [3], которое проходит цикл рождения, жизни, гибели. В рамках гуманитарной науки имеем дело с моделями социального механизма [4], социального организма [5], с социосинергетическими [6] и социо-экологическими [7] моделями и другими их разновидностями.

Однако идея изучения общества по аналогии с объектами вспомогательных дисциплин не реализуется исключительно в научной среде. Такое мышление может работать и в других сферах общественной жизни, например, при описании и анализе общественных процессов в средствах массовой информации [8, 9]. В настоящей ста-

ть будет показано, что на примере информационных новостных интернет-ресурсов моделирование общественной реальности с помощью внешних аналогий — это актуальное средство самопознания общества, которое имеет богатое разнообразие используемых аналогий.

Интернет-пресса упрощает доступ к отечественным и зарубежным источникам, позволяет обращаться ко множеству примеров. Объектом исследовательского интереса являются новостные заметки (нацеленные на объективное отражение фактов и событий) и мнения (субъективная точка зрения специалиста на факты и события), затрагивающие социально-политическую сферу общественной жизни.

Рассмотрим биологические внешние аналогии, т. е. понятийные заимствования, изначально связанные с миром живой природы. Понятие «мир живой природы» в статье трактуется в широком смысле: сравнения будут проводиться с организмами, которые изучаются биологическими и медицинскими науками, используются в хозяйственной деятельности человека для удовлетворения потребностей, являются плодом человеческих догадок и фантазий.

В первую очередь отметим, что используются наименования живых существ. Отдельные государства могут носить имена конкретных представителей царства животных, растений, иных биологических видов. Так, курский губернатор назвал страны, связанные союзническими отношениями с США, послушными овечками [10]. В Воронеже напомнили, что США при ведении боевых действий в Афганистане вели себя, как шакалы [11]. Эксперт фонда национальной энергетической безопасности А. Гривач, комментируя наступательную политику США по энергоресурсам, сравнил Соединенные Штаты с волком, который, прикрываясь овечьей шкурой, готов съесть 28 европейских поросят [12]. Россия традиционно находит воплощение в медведе, который может быть изображен как хозяин тайги, неприрученный хищник, обладающий силой, а потому не спрашивающий разрешения в отношении своих действий (присоединение Крыма) в отличие, например, от быка [13].

В иных случаях живое существо, с которым проводится аналогия, не конкретизируется. Те же Соединенные Штаты, по мнению В. Лепехина, предстают в образе неназванного хищника, который, обладая растущим аппетитом, направляет свои хищнические интересы на другие страны — жертвы, но, получив в ответ на агрессию смертельное ранение, впадает в агонию [14]. К менее значимым с политической, экономической точек зрения странам могут применяться более уничижительные параллели. Например, Северная Корея сравнивается с загнанным в клетку зверем, который из-за недостатка питания умирает от голода. Находясь в таком состоянии (на страну наложены санкции из-за разви-

тия ядерной программы), зверь скорее всего будет шипеть и рычать на любое действие, направленное в его сторону [15].

Сравниваются с абстрактными или конкретными представителями животного мира не только государства, но и материальные объекты, военные корабли, политические деятели. Так, СМИ Северной Кореи утверждают, что северокорейские вооруженные силы способны нанести удар и уничтожить «большого зверя» — авианосец США [16]. Журналист А. Дубнов видит в оппозиционном деятеле А. Навальном «чрезвычайно политическое животное», поскольку тот полностью лишен политической рефлексии и обладает упрощенным «черно-белым» мировосприятием [17].

Автор следующего примера обращается уже к растительным аналогиям, причем он одновременно упоминает и абстрактные, и конкретные их разновидности. И. Зуев, говоря об ожидаемом поражении на выборах в Государственную Думу РФ (2016 г.) представителей «патриотической оппозиции», посчитал, что новоявленные кандидаты в депутаты, словно маленькие политические растения, будут «задавлены политическими дубами» [18]. В другой статье приведены слова В.В. Путина, сказанные им при встрече с израильским премьер-министром Б. Нетаньяху. Президент призвал бороться с сорняками любых националистических идеологий, в том числе антисемитизма и русофобии [19].

Также упоминаются простейшие формы жизни, например вирусы. По мнению В.И. Матвиенко, американские политики, которые поддерживают антироссийские санкции и визовые ограничения, были инфицированы антироссийским вирусом [20]. А папа римский Франциск утверждает, что актуальный в настоящее время вирус фейковых (поддельных) новостей был известен еще с библейских времен [21].

Кроме того, приводятся сравнения с вымышленными созданиями, никогда не существовавшими, но предположительно обладающими жизнью — монстрами, химерами, чудовищами. Монстром является нечто такое, с чем человечеству приходится иметь дело и с чем тяжело справиться, побороть, подчинить себе. Социум может видеть монстра в урагане, как в стихии, поглощающей людей и наносящей крупный материальный ущерб — «монстр “Харви” откусит солидный кусок бюджета США» [22]. Примечательно, что этому, как и другим подобным монстрам, люди дают имена или клички.

Монстром может также выступать некоторая общность людей, которая проводит агрессивную политику, развязывает войны, разжигает ненависть на национальной или религиозной почве и бросает вызов цивилизованному человечеству. Такие группы людей, например террористическая организация ИГИЛ [23], воспринимаются мировым сообществом лишенными человеческого достоинства, а потому их сравнивают не просто со зверями, но с нереальными сущностями.

Параллели с выдуманными (как и с реально живущими) существами могут проводиться в связи с разными явлениями социально-политической действительности: институтами, предметами, отдельными людьми. В немецкой газете было указано, что бывшему федеральному президенту Германии Й. Гауку за его разнообразные и трудно сочетаемые музыкальные предпочтения дается прозвище «химера» [24], а секретная служба США (Агентство национальной безопасности) называется «монстром» за дикое и неестественное стремление шпионить за всем миром [25].

Кроме того, на новостных сайтах аналогия может проводиться не столько с целостным организмом, сколько с его отдельными частями, специфическими проявлениями жизнедеятельности, его состояниями. Например, войска специального назначения России получили уникальное устройство «Спрут-3», которое способно обнаруживать множество различных оптических объектов (бинокли, оптические прицелы, тепловизоры и др.). По случаю приобретения этого прибора вышла статья в «Известиях» с соответствующим названием: «У российских разведчиков открылся “третий глаз”» [26].

Животные обладают врожденными склонностями к определенному поведению — инстинктами. В политической реальности, которую создают СМИ, инстинкты могут выражать поведение государств, отдельных политиков: США участвовали в мировых войнах, преодолевая изоляционистские инстинкты [27], а в современной Украине имеются иррациональные политические инстинкты, которые представлены отдельными политиками — депутатами [28].

Как люди, так и некоторые другие представители царства животных обладают, например, способностью к резкому освобождению ротовой полости от слюны, т. е. способностью плевать. Целая серия политических действий может быть сравнима с плевками. Именно такая аналогия проводится с политическими акциями Эстонии по отношению к России. Плевками называются эстонские провокации, оскорбления, откровенная русофобия, которые выражаются в переносе «Бронзового солдата», поддержке санкций, заявлениях наподобие «русский язык — язык оккупантов» и др. [29].

Исследование П.В. Кропотухиной свидетельствует о многообразии растительных аналогий, применяемых по отношению к демократическим политическим режимам, демократическим тенденциям в разных странах, в широком смысле — к демократии: она может пускать корни, укореняться, прорасти, зреть, процветать, приносить плоды, увядать и т. д. [30].

Болезнь — это состояние организма, при котором нарушается поддержание его нормальной жизнедеятельности. Использование аналогий с различными заболеваниями достаточно популярно при

описании и интерпретации социально-политических явлений и процессов. Отметим, что применяемая к социуму болезнь может конкретизироваться, а может использоваться абстрактно, без уточнений. В обоих случаях предполагается, что социальная болезнь — некоторое явление на социально-политическом теле общества, которое наносит этому обществу вред.

Приведем примеры, где проводятся аналогии с абстрактной болезнью. В 2017 г. исполнилось 70 лет со дня зарождения уфологии — псевдонауки, исследующей неопознанные летающие объекты (НЛО) и связанные с ними феномены. В связи с этим в одной из новостных статей было отмечено, что в 1947 г. родилась социально-информационная болезнь (уфология), которая с тех пор повально заражает все страны мира [31]. Под социальной болезнью может также подразумеваться преступность [32], которая в отдельных случаях конкретизируется: например, терроризм [33].

Среди точно обозначенных социальных болезней выделяется спектр душевных заболеваний и расстройств. Пресс-секретарь президента России Д. Песков сообщил, что сложившиеся отношения между Россией и США — это обострившаяся политическая шизофрения. Чтобы данные отношения наладились, необходимо пройти курс реабилитации от указанной болезни [34]. В «Российской газете» были переданы слова российского сенатора А. Пушкова, который, говоря о неудовлетворенности США некоторыми странами, посчитал, что сверхдержава находится «на грани нервного срыва» [35]. Зарубежные аналитики считают, что у России якобы есть «национальная травма», которую политические элиты используют в военно-политических интересах страны [36]. В то же время отечественные социологи отмечают, что «социальное самочувствие» россиян остается стабильным [37].

Еще одним распространенным заболеванием, которое эксплуатируется СМИ, является злокачественное новообразование — рак. Такая опухоль может нанести непоправимый вред всему организму, поэтому параллели в социально-политической сфере зачастую проводятся с различными преступлениями, подрывающими общественную целостность. Рак может относиться к организованной преступности, которая в отсутствие «лечения» бесконтрольно разрастается [38], к экономическим преступлениям, которые заметны по ярко выраженным проявлениям — «болевым точкам»: незаконный игорный бизнес, черные риелторы и др. [39]. «Раковая опухоль коррупции» [40] может помешать в отдельной стране осуществлению заявленных политических интересов.

Кроме того, неспособность организма контролировать опухоль — часть своих клеток, позволяет проводить сравнения между целым государством и неподконтрольной территорией. Так, в украинских

СМИ можно встретить заявления, что Донбасс — это раковая опухоль на теле Украины. Утверждается, что жители этой территории, а также Крыма, подверглись отравлению российской пропагандой, в результате чего, надо полагать, они не приняли политический переворот 2013–2014 гг. и стали существовать отдельно, не подчиняясь центральной власти из Киева [41].

Также следует выделить специфические действия, направленные на живые существа (в том числе человеческий организм) со стороны людей. Среди них можно привести те, что связаны с хозяйственной, научно-исследовательской и особенно популярной врачебной деятельностью.

Остановимся на последнем направлении в продолжение тематики российско-украинских отношений. Отметим, что социально-политическое лечение непосредственно связано с болезнями, которыми страдают отдельные страны — политические организмы. Примечательно, что украинские СМИ до 2014 г. уподобляли Автономную Республику Крым аппендиксу, который следует ликвидировать. Речь тогда шла об упразднении автономного статуса Крыма, который противоречил унитарному характеру украинского государства и порождал сепаратистские настроения [42]. Позднее, после присоединения Крыма к России, на новостных сайтах пророссийской направленности появились сообщения, где указывалось, что «больной аппендикс» был вырезан из «здорового» украинского тела и восстановлению он больше не подлежит [43]. Однако проукраинские СМИ не отказались от темы аппендицита и после потери полуострова: делались заявления, что уже для России, а не Украины, Крым «подобен воспалившемуся аппендиксу, который нужно “вырезать”, чтобы спасти весь организм» [44]. Отметим, что использование данной аналогии не совсем логично, поскольку во врачебной практике удаленный аппендикс утилизируется, а не продолжает функционировать в другом теле. Скорее более правомерной была бы параллель с пересадкой органов.

В других сферах общественно-политической жизни объявляется борьба против старения. В немецкой статье, посвященной кандидатам в президенты России на выборах 2018 г., участие в предвыборной гонке знаменитостей К. Собчак и Е. Гордон, по мнению автора, должно омолодить кандидатский состав, который как будто бы проходит с их помощью курс клеточного омоложения (Frischzellenkur) [45].

В качестве примера вовлечения хозяйственной деятельности приведем охоту. На новостных сайтах под охотой подразумеваются активные действия со стороны какой-то группы лиц (среди которых встречаются представители, обладающие властными полномочиями) по пресечению противоправных действий, антиобщественных поступков другой группы лиц. Так, в Сыктывкаре общественность была

возмущена тем, что жители не следят за своими собаками, выгуливая их на набережной. В результате мэрия города объявила на недобросовестных собаководов «охоту» [46]. В Карелии полицейские вышли на охоту на нетрезвых водителей [47]. В Украине государственная власть объявляет целый «сезон охоты» потенциальным сепаратистам [48], а в немецкоязычных СМИ часть европейской общественности, в том числе так называемые охотники за нацистами, призывают бойкотировать правительство Австрии, руководимое правой популистской Австрийской партией свободы [49].

В каких случаях могут использоваться аналогии с научно-исследовательской деятельностью, объектом которой выступают живые существа? Например, по отношению к ситуации, сложившейся в индустрии торговых центров (ТЦ), нашел применение термин «клонирование». Чтобы минимизировать риски, инвесторы и предприниматели, занятые созданием объектов недвижимости (девелоперы), стали ориентироваться на уже готовые и проверенные предложения. В результате в Москве многие торговые центры строятся по однотипным проектам: «Происходит своего рода клонирование ТЦ» [50].

В политической сфере предполагаемое воздействие США на ситуацию в Украине было уподоблено процедуре препарирования. Поддерживая и используя праворадикальные военные формирования, США с помощью такого острого инструмента препарировали государственное тело Украины [51]. Заметим, что проделывать подобные процедуры можно и с отдельными политическими деятелями. Так, по данным американских СМИ, на вступившего в январе 2017 г. в должность президента США Д. Трампа в Кремле был составлен психологический портрет. В связи с этим вышла статья в отечественном издании с говорящим заголовком «Кремль препарировал Трампа» [52].

Итак, использование внешних аналогий с объектами живой природы в СМИ (на новостных интернет-сайтах) — довольно распространенная и разнообразная практика. Сравнения могут проводиться с различными представителями мира живой природы (понимаемом в широком смысле). Было отмечено наличие аналогий как с реальными живыми существами (волки, шакалы, медведи, овцы, свиньи, дубы, вирусы), так и с вымышленными сущностями (химеры, монстры), которые, как предполагается, наделены жизнью. Используемые в СМИ организмы могут конкретизироваться, а могут представляться в качестве абстрактных образов (хищник, загнанный зверь, животное, сорняк). СМИ также обращаются не только к целому биологическому объекту, но и к его части (глаза), различным проявлениям жизнедеятельности (болезнь), к деятельности людей, объектом которой выступает живое существо (лечение, борьба против старения, охота, клонирование, препарирование). Естественно, отмеченная классифи-

кация не ограничивается указанными составляющими и примерами, поэтому она требует дальнейшей разработки.

В заключение отметим, что существует и обратная тенденция: социально-политическая сфера общественной жизни служит донором для интерпретирования мира живых нечеловеческих существ. И если размышления философского характера о наличии прав у животных имеют место относительно давно [53], то в настоящее время философы уже обращают свой взор к растениям, за которыми люди должны признать право называться субъектами [54].

ЛИТЕРАТУРА

- [1] Гоббс Т. Основы философии. Ч. 3. О гражданине. В кн.: Гоббс Т. *Сочинения*. В 2 т. Т. 1. Москва, Мысль, 1989, с. 270–506.
- [2] Спенсер Г. Социальный организм. В кн.: Спенсер Г. *Опыты научные, политические и философские*. Минск, Современный литератор, 1999, с. 265–306.
- [3] Миловзорова М.Н. Основные черты интерпретации России как органического целого. *Вестник ЛГУ им. А.С. Пушкина*, 2016, № 3, с. 88–96.
- [4] Комиссаров И.И. Механистические общественные модели А. Кетле и Г.Ч. Кэри: сравнительный анализ. *Вестник Воронежского государственного университета. Сер. Философия*, 2015, № 4, с. 144–149.
- [5] Скворец В.А. Жизнеустройство народа и моделирование социального организма. *Философия и общество*, 2013, № 3, с. 87–104.
- [6] Никулина М.А. Методологические основания применения социосинергетической модели самоорганизации в биоэтике. *Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики*, 2012, № 12–2, с. 138–143.
- [7] Кишкин Н.В., Нехамкин В.А. Понятие «экоцентризм»: научно-философское содержание. *Гуманитарный вестник*, 2017, № 8. DOI: 10.18698/2306-8477-2017-8-459 (дата обращения 03.02.2018).
- [8] Бабкина В.А. Медвежья метафора в дискурсе немецких СМИ. *Филологические науки. Вопросы теории и практики*, 2017, № 11–3, с. 60–62.
- [9] Кукарцева М.А. Монстры как смысловая территориальность политического. *История*, 2017, № 2. URL: <http://history.jes.su/s207987840001710-0-1> (дата обращения 22.01.2018).
- [10] Курский губернатор назвал «овечками» союзников США. *Первое курское интернет-телевидение*. URL: <https://46tv.ru/line/kursk/039503/> (дата обращения 26.12.2017).
- [11] Хранители мужества: ветераны-десантники открыли в Воронеже уникальный музей. *Горком 36*. URL: <https://gorcom36.ru/content/khraniteli-muzhestva-veterany-desantniki-otkryli-v-voronezhe-unikalnyy-muzey/> (дата обращения 03.01.2018).
- [12] Трамп оголил энергодубину: для доминирования Вашингтон зачищает рынки. *EurAsia Daily*. URL: <https://eadaily.com/ru/news/2017/06/28/tramp-ogolil-energodubinu-dlya-dominirovaniya-vashington-zachishchaet-rynki> (дата обращения 03.01.2018).

- [13] Putin: Russian bear won't ask for permission. *Russia Today*. URL: <https://www.rt.com/news/199000-putin-bear-ask-permission/> (дата обращения 06.01.2018).
- [14] Лепехин В. Агенты Путина в конгрессе США: отличная работа. *РИА Новости*. URL: <https://ria.ru/analytics/20170731/1499469625.html> (дата обращения 03.01.2018).
- [15] Bugeja M. North Korea as a cornered animal. *Argeo International*. URL: <http://www.argeointernational.com/2015/08/27/north-korea-as-a-cornered-animal/> (дата обращения 06.01.2018).
- [16] North Korea ready to attack "Gross animal". *Maritime executive*. URL: <https://maritime-executive.com/article/north-korea-ready-to-attack-gross-animal> (дата обращения 07.01.2018).
- [17] Дубнов А. Алексей Анатольевич Навальный — чрезвычайно политическое животное. *Эхо Москвы*. URL: <https://echo.msk.ru/blog/dubnov/1999546-echo/> (дата обращения 26.12.2017).
- [18] Зуев И. Почему в новой Госдуме не случится «патриотического реванша». *RusNext.ru*. URL: http://rusnext.ru/recent_opinions/1471929548 (дата обращения 02.02.2018).
- [19] Меликян Т. «Не дать прорасти сорнякам антисемитизма и русофобии». *Лента.Ру*. URL: <https://lenta.ru/articles/2018/01/30/sobibor/> (дата обращения 02.02.2018).
- [20] "Washington infected with anti-Russia virus" — senate leader Matviyenko. *Russia Today*. URL: <https://www.rt.com/politics/314710-washington-infected-with-anti-russia/> (дата обращения 02.02.2018).
- [21] Pope Francis says "virus" of fake news dates back to biblical times, calls for "journalism of peace". *The Local*. URL: <https://www.thelocal.it/20180125/pope-francis-rails-against-virus-of-fake-news-calls-for-a-journalism-of-peace> (дата обращения 02.02.2018).
- [22] Трамп: монстр «Харви» откусит солидный кусок бюджета США. *Вести. Экономика*. URL: <http://www.vestifinance.ru/videos/35744> (дата обращения 27.12.2017).
- [23] Внезапная «калибровка»: ВМФ России нанес удар по террористам ИГ в Сирии. *Russia Today*. URL: <https://russian.rt.com/world/article/426682-siriya-rakety-kalibr> (дата обращения 27.12.2017).
- [24] Von Bullion C. Der Anzettler. *Süddeutsche Zeitung*. URL: <http://www.sueddeutsche.de/politik/bundespraesident-der-anzettler-1.3417482> (дата обращения 08.01.2018).
- [25] Leyendecker H. Kooperation mit einem Monster. *Süddeutsche Zeitung*. URL: <http://www.sueddeutsche.de/politik/nsa-affaere-kooperation-mit-einem-monster-1.1727193> (дата обращения 08.01.2018).
- [26] У российских разведчиков открылся «третий глаз». *Известия*. URL: <https://iz.ru/686321/aleksandr-kruglov/u-rossiiskikh-razvedchikov-otkrylsia-tretii-glaz> (дата обращения 10.01.2018).
- [27] Лукьянов Ф. Век-волкодав. *Россия в глобальной политике*. URL: <http://www.globalaffairs.ru/number/Vek-volkodav-19104> (дата обращения 02.01.2018).
- [28] Мосийчук — яркий представитель «элиты», которую привел Майдан. *РИА Новости Украина*. URL: <https://rian.com.ua/view/20171027/1028912132/Mosijchuk-predstavitel-elita-privesti-Majdan.html> (дата обращения 02.01.2018).
- [29] Плевков Эстонии в Россию. Причем здесь «Роснефть»? *News Front*. 04.08.2017. URL: <https://news-front.info/2017/08/04/plevok-eston-ii-v-rossiyu-pri-chyom-zdes-rosneft/> (дата обращения 01.01.2018).

- [30] Кропотухина П.В. Метафорическая модель «демократия — это растение» в политических дискурсах в России и Великобритании. *Политическая лингвистика*, 2011, № 2, с. 141–145.
- [31] В США планируется празднование 70-летия обнаружения первого НЛО. *VistaNews.ru*. URL: <https://vistanews.ru/society/152552> (дата обращения 13.01.2018).
- [32] Житель Нижнего Тагила поблагодарил инспекторов ПДН за профессионализм и ответственное отношение к службе. *ГУ МВД России по Свердловской области*. URL: <https://66.мвд.рф/news/item/10563940/> (дата обращения 13.01.2018).
- [33] Несмиян А. «Дальние подступы» снова стали нашими «ближними рубежами». В Петербург снова пришла война. *Фонтанка*. URL: <http://www.fontanka.ru/2017/04/04/055/> (дата обращения 13.01.2018).
- [34] Пешков назвал необходимой «реабилитацию от обострения политической шизофрении» в отношениях России и США. *Газета.Ру*. URL: https://www.gazeta.ru/politics/news/2017/07/31/n_10372742.shtml (дата обращения 14.01.2018).
- [35] Пушкив: США находятся на грани нервного срыва. *Российская газета*. URL: <https://rg.ru/2017/08/13/pushkov-ssha-nahodiatsia-na-grani-nervnogo-sryva.html> (дата обращения 14.01.2018).
- [36] From the cockroaches to weather: What isn't Russia weaponizing? *The Moscow Times*. URL: <https://themoscowtimes.com/articles/russia-is-probably-weaponizing-your-grandmother-59988> (дата обращения 14.01.2018).
- [37] ВЦИОМ оценил «социальное самочувствие» россиян. *Новости Mail.Ru*. URL: <https://news.mail.ru/society/30630641/?frommail=1> (дата обращения 14.01.2018).
- [38] Преступность хуже раковой опухоли. *Звезда*. URL: <http://old.zvezda.su/newspaper/?pub=5778&gazdel=56> (дата обращения 14.01.2018).
- [39] «Экономическая преступность в самарской области напоминает раковую опухоль...». *Комсомольская правда*. URL: <https://www.kp.ru/daily/25998.5/2926237/> (дата обращения 14.01.2018).
- [40] Столтенберг заявил в Раде, что Украине мешает «раковая опухоль коррупции». *Экономика сегодня*. 10.07.2017. URL: <https://rueconomics.ru/260132-stoltenberg-zayavil-v-rade-cto-ukraine-meshaet-rakovaya-opuhol-korrupcii> (дата обращения 14.01.2018).
- [41] Гордон: я бы не платил пенсии всем, кто остался на оккупированных территориях Донбасса. *Newsone.ua*. 24.01.2017. URL: <https://newsone.ua/ru/gordon-ya-by-ne-platil-pensii-vsem-kto-ostalsya-na-okkupirovannyh-territoriyah-donbassa/> (дата обращения 14.01.2018).
- [42] Националисты: АР Крым — это аппендикс 90-х годов, который необходимо ликвидировать. *TCH*. URL: <https://ru.tsn.ua/ukrayina/nacionalisty-ar-krym-eto-appendiks-90-h-godov-kotoryu-neobhodimo-likvidirovat.html> (дата обращения 14.01.2018).
- [43] Ледовской Д. Фантомная боль удаленного Крыма. *News Front*. URL: <https://news-front.info/2017/05/25/fantomnaya-bol-udalennogo-kryma-dmitrij-ledovskoj/> (дата обращения 14.01.2018).
- [44] Обозреватель о Крыме для России: подобен воспалившемуся аппендиксу, нужно «вырезать». *Главред*. URL: <http://glavred.info/politika/obozrevatel-o-kryme-dlya-rossii-podoben-vospalivshemusya-appendiksu-nuzhno-vyrezat-353803.html> (дата обращения 14.01.2018).
- [45] Sommerbauer J. Sieben fordern Putin heraus — auf dem Papier. *Der Tagesspiegel*. URL: <http://www.tagesspiegel.de/politik/russland-sieben-fordern-putin-heraus-auf-dem-papier/20647372.html> (дата обращения 17.01.2018).

- [46] Мэрия Сыктывкара объявила охоту на жителей, выгуливающих собак на набережной. *Невские новости*. URL: <https://nevnov.ru/region/Syktvykar/491335-meriya-syktvykara-obyavila-ohotu-na-zhitelei-vygulivayushchih-sobak-na-naberezhnoi> (дата обращения 01.01.2018).
- [47] ГИБДД Калерии объявила «охоту» на нетрезвых водителей. *Невские новости*. URL: <https://nevnov.ru/region/Petrozavodsk/491453-gibdd-karelii-obyavila-ohotu-na-netrezvyh-voditelei> (дата обращения 01.01.2018).
- [48] Бить будут по паспорту: Киев открыл новый сезон охоты на «потенциальных сепаратистов». *Федеральное агентство новостей*. URL: <https://riafan.ru/904691-bit-budut-po-pasportu-kiev-otkryl-novyj-sezon-ohoty-na-potencialnyh-separatistov> (дата обращения 01.01.2018).
- [49] Politiker und Intellektuelle prangern Österreichs Regierung an. *Spiegel Online*. URL: <http://www.spiegel.de/politik/ausland/fpoe-intellektuelle-fordern-boycott-der-rechtspopulisten-a-1185370.html> (дата обращения 06.01.2018).
- [50] Самарина Н. Москвичи — самые расточительные в Европе. *Ведомости*. URL: <https://www.vedomosti.ru/newspaper/articles/2007/04/24/moskvichi-samye-rastochitelnye-v-evrope> (дата обращения 11.01.2018).
- [51] Бойко А. На Украине появился батальон СС. *Комсомольская правда*. URL: <https://www.tula.kp.ru/daily/26326.5/3209452/> (дата обращения 11.01.2018).
- [52] Лозинская А. Кремль препарирует Трампа. *Газета.Ру*. URL: https://www.gazeta.ru/lifestyle/style/2017/02/a_10535807.shtml (дата обращения 11.01.2018).
- [53] Singer P. All animals are equal. In: *Philosophy basic readings*. London; New York, Routledge, 2005, pp. 277–287.
- [54] Coccia E. Les plantes sont des sujets politiques. *Liberation*. URL: http://www.liberation.fr/debats/2017/12/25/emanuele-coccia-les-plantes-sont-des-sujets-politiques_1618828 (дата обращения 01.02.2018).

Статья поступила в редакцию 25.09.2018

Ссылку на эту статью просим оформлять следующим образом:

Комиссаров И.И. Внешние биологические аналогии как метод моделирования социально-политической реальности в СМИ. *Гуманитарный вестник*, 2018, вып. 10. <http://dx.doi.org/10.18698/2306-8477-2018-10-560>

Комиссаров Иван Игоревич — канд. филос. наук, доцент кафедры «Философия и культурология» Калужского государственного университета имени К.Э. Циолковского». e-mail: ivankomissar@list.ru

External biological analogies as a method of modeling the socio-political reality in the media

© I.I. Komissarov

Tsiolkovsky Kaluga State University, Kaluga, 248023, Kaluga, Russia

The article considers the results of studying Internet news resources covering social and political issues. External biological analogies used in these media are analyzed. The application of abstract and concrete analogies and comparison with fictional and real creatures are shown. Parallels with parts of the organic body, manifestations of life, as well as with the actions of people (hunting, research, treatment) where objects are living beings are mentioned. The systematization of external biological analogies used on news sites is presented.

Keywords: external analogies, biological models, socio-political reality, social organism, news sites, mass media

REFERENCES

- [1] Hobbes T. *Elementa Philosophica de Cive*. Amsterdam. Apud Ludovicum Elzevirium Publ., 1647 [In Russ.: Hobbes T. Sochineniya v 2 tomakh. T. 1. Osnovy filosofii. Chast 3. O grazhdanine. Moscow, Mysl Publ., 1989, pp. 270–506].
- [2] Spencer H. *The Man Versus the State: With Six Essays on Government, Society, and Freedom*. USA, Indianapolis, Liberty Fund Inc. Publ., 1982, 550 p. [In Russ.: Spencer H. Sotsialnyy organism. In: Spenser H. Politicheskie sochineniya. Tom 1. Lichnost i gosudarstvo: opyty o gosudarstve, obschestve i svobode. Minsk Sovremennyy literator Publ., 1999, pp. 265–306].
- [3] Milovzorova M.N. *Vestnik Leningradskogo gosudarstvennogo universiteta im. A.S. Pushkina — Vestnik of Pushkin Leningrad State University*, 2016, no. 3, pp. 88–96.
- [4] Komissarov I.I. *Vestnik Voronezhskogo gosudarstvennogo universiteta. Ser. Filosofiya — Bulletin of Voronezh State Technical University. Series: Philosophy*, 2015, no. 4 (18), pp. 144–149.
- [5] Skvoretz V.A. *Filosofiya i obschestvo — Philosophy and society*, 2013, no. 3 (71), pp. 87–104.
- [6] Nikulina M.A. *Istoricheskie, filosofskie, politicheskie i yuridicheskie nauki, kulturologia i iskusstvovedenie. Voprosy teorii i praktiki — Historical, philosophical, political and law sciences, culturology and study of art. Issues of theory and practice*, 2012, no. 12–2, pp. 138–143.
- [7] Kishkin N.V., Nekhamkin V.A. *Gumanitarnyy vestnik — Humanities Bulletin of BMSTU*, 2017, no. 8 (58). DOI: 10.18698/2306-8477-2017-8-459 (accessed February 3, 2018).
- [8] Babkina V.A. *Filologicheskie nauki. Voprosy teorii i praktiki — Philological science. Issues of theory and practice*, 2017, no. 3–11 (77), pp. 60–62.
- [9] Kukartseva M.A. *Istoria (History)*, 2017, no. 2 (56). Available at: <http://history.jes.su/s207987840001710-0-1> (accessed January 22, 2018).
- [10] *Pervoe kurskoe internet-televidenie* [First Kursk Internet TV]. 14.04.2015. Available at: <https://46tv.ru/line/kursk/039503/> (accessed December 26, 2017).
- [11] *Gorkom 36 (City Committee 36)*. 04.08.2017. Available at: <https://gorcom36.ru/content/khraniteli-muzhestva-veterany-desantniki-otkryli-voronezhe-unikalnyy-muzey/> (accessed January 3, 2018).

- [12] *EurAsia Daily*. 28.06.2017. Available at: <https://eadaily.com/ru/news/2017/06/28/tramp-ogolil-energodubinu-dlya-dominirovaniya-vashington-zachishchaet-rynki> (accessed January 3, 2018).
- [13] *Russia Today*. 24.10.2014. Available at: <https://www.rt.com/news/199000-putin-bear-ask-permission/> (accessed January 6, 2018).
- [14] Lepekhin V. *RIA Novosti (RIA News)*, 31.07.2017. Available at: <https://ria.ru/analytics/20170731/1499469625.html> (accessed January 3, 2018).
- [15] Bugeja M. *Argeo International*. 27.08.2015. Available at: <http://www.argeointernational.com/2015/08/27/north-korea-as-a-cornered-animal/> (accessed January 6, 2018).
- [16] *Maritime executive*. 23.04.2017. Available at: <https://maritime-executive.com/article/north-korea-ready-to-attack-gross-animal> (accessed January 7, 2018).
- [17] Dubnov A. *Ekho Moskvy (Echo of Moscow)*. 13.06.2017. Available at: <https://echo.msk.ru/blog/dubnov/1999546-echo/> (accessed December 26, 2017).
- [18] Zuev I. *RusNext.ru*, 23.08.2016. Available at: http://rusnext.ru/recent_opinions/1471929548 (accessed February 2, 2018).
- [19] Melikyan T. *Lenta.Ru*. 30.01.2018. Available at: <https://lenta.ru/articles/2018/01/30/sobibor/> (accessed February 2, 2018).
- [20] *Russia Today*. 08.09.2015. Available at: <https://www.rt.com/politics/314710-washington-infected-with-anti-russia/> (accessed February 02, 2018).
- [21] *The Local*. 25.01.2018. Available at: <https://www.thelocal.it/20180125/pope-francis-rails-against-virus-of-fake-news-calls-for-a-journalism-of-peace> (accessed February 2, 2018).
- [22] *Vesti Economica (Economy News)*. 30.08.2017. Available at: <http://www.vestifinance.ru/videos/35744> (accessed December 27, 2017).
- [23] *Russia Today*. 05.09.2017. Available at: <https://russian.rt.com/world/article/426682-siriya-rakety-kalibr> (accessed December 27, 2017).
- [24] Von Bullion C. *Süddeutsche Zeitung*, 17.03.2017. Available at: <http://www.sueddeutsche.de/politik/bundespraesident-der-anzettler-1.3417482> (accessed January 8, 2018).
- [25] Leyendecker H. *Süddeutsche Zeitung*. 22.07.2013. Available at: <http://www.sueddeutsche.de/politik/nsa-affaere-kooperation-mit-einem-monster-1.1727193> (accessed January 8, 2018).
- [26] *Izvestiya (News bulletin)*. 05.01.2018. Available at: <https://iz.ru/686321/aleksandr-kruglov/u-rossiiskikh-razvedchikov-otkrylsia-tretii-glaz> (accessed January 10, 2018).
- [27] Lukyanov F. *Rossia v globalnoy politike (Russia in global politics)*. 28.10.2017. Available at: <http://www.globalaffairs.ru/number/Vek-volkodav-19104> (accessed January 2, 2018).
- [28] *RIA Novosti Ukraina (RIA News Ukraine)*. 27.10.2017. Available at: <https://rian.com.ua/view/20171027/1028912132/Mosijchuk-predstavitel-elita-privesti-Majdan.html> (accessed January 2, 2018).
- [29] *News Front*. 04.08.2017. Available at: <https://news-front.info/2017/08/04/plevok-eston-ii-v-rossiyu-pri-chyom-zdes-rosneft/> (accessed January 1, 2018).
- [30] Kropotukhina P.V. *Politicheskaya lingvistika — Political linguistics journal*, 2011, no. 2 (36), pp. 141–145.
- [31] *VistaNews.ru*. 24.06.2017. Available at: <https://vistanews.ru/society/152552> (accessed January 13, 2018).

- [32] *GU MVD Rossii po Sverdlovskoy oblasti* [The Main Directorate of the Ministry of Internal Affairs of Russia for the Sverdlovsk Region]. 26.06.2017. Available at: <https://66.mvd.pf/news/item/10563940/> (accessed January 13, 2018).
- [33] Nesmiyan A. *Fontanka*. 04.04.2017. Available at: <http://www.fontanka.ru/2017/04/04/055/> (accessed January 13, 2018).
- [34] *Gazeta.ru (Newspaper.ru)*. 31.07.2017. Available at: https://www.gazeta.ru/politics/news/2017/07/31/n_10372742.shtml (accessed January 14, 2018).
- [35] *Rossiyskaya gazeta (Russian newspaper)*. 13.08.2017. Available at: <https://rg.ru/2017/08/13/pushkov-ssha-nahodiatsia-na-grani-nervnogo-sryva.html> (accessed January 14, 2018).
- [36] *The Moscow Times*. 19.12.2017. Available at: <https://themoscowtimes.com/articles/russia-is-probably-weaponizing-your-grandmother-59988> (accessed January 14, 2018).
- [37] *Novosti Mail.Ru (News Mail.Ru)*. 09.08.2017. Available at: <https://news.mail.ru/society/30630641/?frommail=1> (accessed January 14, 2018).
- [38] *Zvezda (Star)*. 15.09.2011. Available at: <http://old.zvezda.su/newspaper/?pub=5778&razdel=56> (accessed January 14, 2018).
- [39] *Komsomolskaya Pravda (Komsomol truth)*. 10.12.2012. Available at: <https://www.kp.ru/daily/25998.5/2926237/> (accessed January 14, 2018).
- [40] *Ekonomika segodnya (Economy today)*. 10.07.2017. Available at: <https://rueconomics.ru/260132-stoltenberg-zayavil-v-rade-chto-ukraine-meshaet-rakovaya-opuhol-korrupcii> (accessed January 14, 2018).
- [41] *Newsone.ua*. 24.01.2018. Available at: <https://newsone.ua/ru/gordon-ya-by-ne-platil-pensii-vsem-kto-ostalsya-na-okkupirovannyx-territoriyax-donbassa/> (accessed January 14, 2018).
- [42] *TSN*. 11.06.2011. Available at: <https://ru.tsn.ua/ukrayina/nacionalisty-ar-krym-eto-appendiks-90-h-godov-kotoryy-neobhodimo-likvidirovat.html> (accessed January 14, 2018).
- [43] Ledovskoy D. *Novostnoy front — News Front*. 25.05.2017. Available at: <https://news-front.info/2017/05/25/fantomnaya-bol-udalennogo-kryma-dmitrij-ledovskoj/> (accessed January 14, 2018).
- [44] *Glavred (Chief Editor)*. 23.01.2016. Available at: <http://glavred.info/politika/obozrevatel-o-kryme-dlya-rossii-podoben-vospalivshemusya-appendiksu-nuzhno-vyrezat-353803.html> (accessed January 14, 2018).
- [45] Sommerbauer J. *Der Tagesspiegel*. 29.11.2017. Available at: <http://www.tagesspiegel.de/politik/russland-sieben-fordern-putin-heraus-auf-dem-papier/20647372.html> (accessed January 17, 2018).
- [46] *Nevskie novosti (Neva news)*. 03.08.2017. Available at: <https://nevnov.ru/region/Syktvykar/491335-meriya-syktvykara-obyavila-ohotu-na-zhitelei-vygulivayushchih-sobak-na-naberezhnoi> (accessed January 1, 2018).
- [47] *Nevskie novosti (Neva news)*. 04.08.2017. Available at: <https://nevnov.ru/region/Petrozavodsk/491453-gibdd-karelii-obyavila-ohotu-na-netrezvyh-voditelei> (accessed January 1, 2018).
- [48] *Federalnoe agentstvo novostey (Federal News Agency)*. 07.08.2017. Available at: <https://riafan.ru/904691-bit-budut-po-pasportu-kiev-otkryl-novyj-sezon-ohoty-na-potencialnyh-separatistov> (accessed January 1, 2018).
- [49] *Spiegel Online*. 28.12.2017. Available at: <http://www.spiegel.de/politik/ausland/fpoe-intellektuelle-fordern-boycott-der-rechtspopulisten-a-1185370.html> (accessed January 6, 2018).
- [50] Samarina N. *Vedomosti*. 24.04.2017. Available at: <https://www.vedomosti.ru/newspaper/articles/2007/04/24/moskvichi-samye-rastochitelnye-v-evrope> (accessed January 11, 2018).

- [51] Boyko A. *Komsomolskaya Pravda (Komsomol truth)*. 05.01.2015. Available at: <https://www.tula.kp.ru/daily/26326.5/3209452/> (accessed January 11, 2018).
- [52] Lozinskaya A. *Gazeta.Ru (Newspaper.ru)*. 21.02.2017. Available at: https://www.gazeta.ru/lifestyle/style/2017/02/a_10535807.shtml (accessed January 11, 2018).
- [53] Singer P. All animals are equal. In: *Philosophy basic readings*. London and New York, Routledge, 2005, pp. 277–287.
- [54] Coccia E. *Liberation*. 25.12.2017. Available at: http://www.liberation.fr/debats/2017/12/25/emanuele-coccia-les-plantes-sont-des-sujets-politiques_1618828 (accessed February 1, 2018).

Komissarov I.I., Cand. Sc. (Philos.), Assoc. Professor, Department of Philosophy and Culturology, Tsiolkovsky Kaluga State University. e-mail: ivanlotrov@list.ru